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Kształt orbitali molekularnych (nakładanie s–s)

 niewiążące elektrony zajmują niewiążące orbitale molekularne

 dwa atomy mogą tworzyć tylko jedno wiązanie  (czołowe nakładanie się orbitali)

 wiązania wielokrotne powstają z jednego wiązania  i jednego (lub więcej) wiązań  (boczne

nakładanie się orbitali)
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Orbitale molekularne HF
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Kształt orbitali molekularnych (nakładanie p–p)

orbital 

atomowy

2p

orbital 

atomowy

2p

HOMO 

LUMO 

Orbitale molekularne CO

E
N

E
R

G
IA

orbital 

atomowy

2s

orbitale 

molekularne

HOMO

LUMO

orbitale atomowe 2p

orbitale atomowe 2p

orbital 

atomowy 2s

2s
*

2s

2p

2p
*

2p
*

2p



2014-10-17

5

Orbitale molekularne CO
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Hybrydyzacja 

   2s   2p      

stan podstawowy  C:          
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*
:          
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wiązanie potrójne

etyn, CHCH

wiązanie  utworzone 

przez

sp –sp nakładanie

wiązanie  utworzone 

przez

sp –s nakładanie

wiązanie typ długość energia molekuła

Kcal      (KJ)

C-C              sp3-sp3 1.54 Å 88      (368)         CH3- CH3

C=C             sp2-sp2 1.34 Å 145     (607)         CH2=CH2

C=C             sp - sp            1.21 Å 198    (828)         HC=CH_ =

wzrost 

charakteru „s”

and p - p

Siła wiązań
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Kation metylu
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Anion metylu
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Amoniak i jon amoniowy

wolna para 

elektronowa na 

orbitalu sp3 wiązanie utworzone przez 

orbitale:

sp3 azotu i s wodoru


